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Egli tende a procrastinare indefinita-
mente la discussione, o almeno mettere di 
mezzo il fiume di Lete delle vacanze co-
s iddette natalizie, per a l lontanarla il più 4 

che sia possibile. (Rumori). 
Ora, su questo fa t to , che riguarda così 

direttamente il sentimento di t a n t e fami-
glie, il ministro ha voluto che si innestasse 
una questione polit ica di alta importanza, 
sulla quale ci sono dei precedenti parla-
mentari solenni, questione che troppo alla 
Consulta è dimenticata, e che involge tut to 
il problema dei rapport i tra l ' I ta l ia e la 
Eussia, i quali in questi giorni, anche alla 
Commissione degli esteri, hanno av*uto una 
ampia discussione e potrei aggiungere con 
vedute tali che, fra quella del presidente 
del Consiglio e quella del ministro degli 
esteri, fu scorta qualche divergenza, che fu 
notata. . . (Commenti — Rumori). 

D E L L A T O R R E T T A , ministro degli affari 
esteri. Lo smentisco recisameute. (Rumori). 

T R E V E S . ... e che sarebbe opportuno 
che qui venisse chiarita. E poiché adunque 
così ingenti interessi sono legati alla di-
scussione di questi rapporti , e poiché il 
loro rinvio indubbiamente danneggerebbe 
questi interessi, è evidente l 'opportunità 
che la Camera prenda solenne impegno di 
discutere la questione prima delle sue va-
canze. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Chiesa. 

C H I E S A . Io desidero, con lo stesso sen-
timento dell 'onorevole Treves, che la que-
stione non si risolva in una presa in giro 
della Camera. Onde è che faccio una pro-
posta molto precisa e prat ica . È vero che 
si è stabil ita, subito dopo l'esercizio prov-
visorio, la discussione della legge del lati-
fondo, e non potrebbe nella seduta di oggi 
modif icare la Camera questa decisione. Ma 
il lat i fondo non è una legge che si discuterà 
probabilmente prima delle v a c a n z e ; e v i 
è una precisa maniera per conciliare le sue 
vedute e le nostre, onorevole ministro, e 
cioè che la mozione sia inscritta nella prima 
seduta mattut ina . 

Già il nostro Presidente ebbe a dichia-
rare che saranno tenute con. prossima 
deliberazione della Camera delle sedute 
mattut ine ed io domando che il Governo 
si impegni a discutere, come primo argo-
mento della prima seduta mattut ina , la 
mozione che ho presentato. (Commenti). 

P R E S I D E N T E . Ha chiesto di parlare 
l 'onorevole De Gasperi. Ne ha facoltà. 

D E G A S P E R I . Se ho ben inteso la mo-
zione del l 'onorevole Chiesa, essa è compo-
sta di due parti distinte, una r iguarda la 
questione specifica dei prigionieri, questione 
che è s tata detta anche di sentimento, l 'al-
tra concerne la questione del ripristino dei 
rapport i diplomatici ed economici con la 
Russia. 

C H I E S A . Commerciali ed economici. 
D E G A S P E R I . Mi p a r e v a di aver ca-

pito anche rapport i di carattere diploma-
tico. 

Ora se la mozione v u o l dire accelerare 
la discussione, ed arr ivare ad una conclu-
sione r iguardante l 'azione per i prigionieri, 
non avrei niente in contrario ad accet tare 
la proposta che venga t r a t t a t a prossima-
mente, anche prima delle vacanze natali-
zie in una seduta m a t t u t i n a , ma se invece 
fosse implicita la questione diplomatica 
non crederei opportuno che questa sera si 
decidesse su questo argomento. 

Ma presa notizia del l ' interpretazione del-
l 'onorevole Chiesa voterò in favore della 
proposta. 

P R E S I D E N T E . Onorevole ministro, l 'o-
norevole Chiesa ha proposto che la mozione 
venga iscritta come primo argomento della 
prima seduta antimeridiana. El la accetta 
questa p r o p o s t a ? 

D E L L A T O R R E T T A , ministro degli af-
fari esteri. Non mi pare che sia materia per 
sedute antimeridiane. (Commenti e rumori 
vivissimi alVestrema sinistra). 

F E D E R Z O N I . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
F E D E R Z O N I . Dichiaro di non consen-

tire nella proposta dell 'onorevole Chiesa e 
ne dirò brevemente le ragioni. 

L 'onorevole Chiesa ha specificato dianzi 
il contenuto della sua mozione. A prescin-
dere dalla questione degli ex-prigionieri di 
guerra, la mozione auspica semplicemente 
una sollecita ripresa dei rapport i econo-
mici e commerciali con la Russia. 

Ora mi sembra che il problema, se si 
può porre così in astratto, non t r o v a in 
cotesta forma esatta r ispondenza alla con-
creta realtà. Perchè è noto a tut t i che at-
t raverso le trattat ive . . . 

Voci all'estrema sinistra. Questo è merito ! 
F E D E R Z O N I . A t t r a v e r s o le t r a t t a t i v e 

per la ripresa dei rapport i commercial i ed 
economici, si tenta da parte del Governo 
dei Sov ie t r ia t t ivare surrett iz iamente i rap-
porti diplomatici e politici . (Rumori all'e-
strema sinistra — Vive approvazioni a destra-
— Commenti). 


